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АСПЕКТИ ВИЗНАЧЕННЯ ГЕНДЕРНОЇ КУЛЬТУРИ  
ОСОБИСТОСТІ СТУДЕНТІВ

Вирішення проблем сучасного суспільства неможливе без створення рівних мож-
ливостей для самореалізації особистості, незалежно від її статі, адже реалізація ідеї 
гендерної рівності у міжстатевих стосунках, надання рівних прав представникам обох 
статей є показником демократичного суспільства. У зв’язку з цим питання гендерної 
рівності стало сьогодні пріоритетним, постала потреба у формуванні нових взаємо-
відносин між жінками та чоловіками, заснованих на партнерських засадах та надання 
їм рівного доступу до переваг суспільного розвитку. Постає необхідність формування 
у випускника ЗВО ГК, як частини професійної культури, від якої залежить налагодження 
міжособистісної взаємодії, особистісне й кар’єрне зростання, досягнення економічної 
стабільності суспільства.

Поняття «гендер» стало об’єктом вивчення у ХХ столітті що пов᾿язано з досліджен-
нями К. Міллет, Р. Столлер та інших філософів [4].

Теоретичне осмислення соціальних процесів привело на початку 80-х р. ХХ ст. 
до виникнення гендерних досліджень, як нової галузі гуманітарного знання, завдяки 
якій з’явилася гендерна теорія як система наукових поглядів на статус жінок і чоловіків 
у суспільстві, їхні соціальнорольові особливості.

Психоаналітик Р. Столлер у праці «Стать та гендер: про розвиток мужності та жі-
ночності» (1968 р.) використав термін «гендер», як соціальний прояв приналежності 
до статі, або «соціальна стать». З англійської мови термін «гендер» («gender») пере-
кладається як «рід» — в лінгвістичному значенні цього слова (рід іменника). З того 
часу філософи розуміли «гендер» як певний мисленнєвий конструкт, наукову дефіні-
цію, що визначає соціальнокультурні функції статі та дає змогу відрізняти ці функції 
від біологічних [5 с. 110].

Аналіз гендерних досліджень у філософському та педагогічному дискурсах умож-
ливив визначення й обґрунтування основних етапів еволюції поняття «гендер»: пер-
ший етап розвитку пов’язаний з фемінізмом першої хвилі, феміністською критикою 
Сімони де Бовуар традиційної науки й вищої освіти [1], другий етап — з дискурсом 
соціокультурної статі (гендеру) в межах структурного функціоналізму [2; 3].

За визначенням І. Кона, в основі розуміння категорії «гендер» — поняття «стать», що 
означає сукупність взаємоконтрастних генеративних і пов’язаних з ними ознак [4]. 
О. Плахотник конкретизує окреслені поняття, вказує на коректність умовності статі, 
на розгляд всіх можливих варіантів статевої організації людини як континууму значень 
між умовними полюсами «ж» і «ч». Саме поєднання різних характеристик кожного 
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рівня статевої організації людини визначає різноманіття конституційних особливостей 
кожної особи та змушує з недовірою ставитися до традиційного поділу людей тільки 
на дві статі. Говорити про «природну зумовленість» статі не доречно: «таке природ-
не, з погляду пересічного громадянина, протиставлення чоловічого й жіночого має 
не біологічне обгрунтування, а є відображенням ієрархічної структури суспільства, 
де чоловіки й жінки мають різний соціальний статус і виконують різні соціальні ролі, 
а також слугує обгрунтуванням для нормативності гетеросексуальності» [7].

Визначення поняття «гендер» містить і науково- довідкова література. Так, у «Слов-
нику гендерних термінів» його трактують як сукупність соціальних і культурних 
норм, які суспільство змушує виконувати особистість, залежно від її біологічної статі. 
В гносеологічному плані термін «гендер» походить від грецького слова «генос» — по-
ходження, матеріальний носій спадковості, той, що народжується [9].

У сучасних дослідженнях поняття «гендер» науковці пов’язують з виконанням осо-
бою соціально зумовленої ролі, з дотриманням нею певної суспільної поведінки, з ха-
рактером сподівань, на реалізацію яких вона може розраховувати, відповідно до своєї 
належності до жіночої або чоловічої статі, що пояснює його введення до міжнародної 
практики та надання йому політичного забарвлення [8].

Для вирішення завдання формування ГК важливо розуміти, що генденорольова по-
зиція особистості реалізується в спілкуванні та діяльності. Деякі викладачі та студенти 
поділяють точку зору про природне призначення статі, що створює виклики на шляху 
формування ГК майбутніх фахівців, адже їх переконаність у природній визначеності 
особливостей життєвого шляху, способів особистісної та професійної самореалізації 
перешкоджає досягненню результатів навчання та виховання молоді. Ми погоджує-
мось з І. Головашенко, що відмова від постулату про природне призначення статей 
стає ключовою для організації навчально- виховного процесу ЗВО.

Отже, аналіз наукових підходів щодо визначення сутності поняття «гендер» та його 
похідних у наукових дослідженнях дозволяє узагальнити, що більшість вчених одностай-
ні щодо відмінності гендеру від біологічної статі, щодо його соціального походження, 
уможливлення конструювання через певні інститути соціалізації, культурні норми, 
розподіл праці, наявні в суспільстві ролі та стереотипи. Науковці довели, що гендерні 
відносини є конструктами певної культури, а вплив цієї культури щодо визначення 
гендерної належності називають гендером, який є своєрідним результатом соціалізації 
людини у суспільстві, відповідно до її статевої приналежності. Оскільки гендер харак-
теризує систему соціальної поведінки особистості, то в умовах ЗВО одним зі шляхів 
формування ГК студентів є гендерна освіта зі складовою — гендерне виховання.
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ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ УЯВИ В КОНТЕКСТІ ПІЗНАННЯ  
І ТВОРЧОЇ АКТИВНОСТІ ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ

Проблема розвитку уяви дітей дошкільного віку постійно знаходиться в колі на-
укових інтересів психологів і педагогів. Сучасні тенденції освітньої педагогічної 
практики висвітлюють нові ракурси прояву індивідуальності дитини через пізнання 
і творчу активність. При цьому дитина не повинна пасивно спостерігати світ довколо 
неї, споживати готову інформацію і репродукувати чи копіювати пропоновані їй готові 
моделі, алгоритми дій тощо [1, с. 56].

Ці питання розробляли вчені- психологи і педагоги, зокрема П. Блонський, Л. Венгер, 
Л. Виготський, О. Духнович, О. Запорожець, Д. Ельконін, Г. Костюк, В. Крутецький, 
С. Рубінштейн, С. Русова, К. Ушинський, а також відчизняні провідні науковці А. Богуш, 
М. Вашуленко, Н. Гавриш, С. Кулачківська, Н. Орланова, Р. Павелків, Т. Поніманська, 
М. Стельмахович, В. Сухомлинський та інші, свідчать про усвідомлення ними важ-
ливості теоретичної і практичної розробки проблеми розвитку дитячої уяви, фантазії 
та творчості в цілому.

Так, Л. Виготський вважав, що найважливіший (сензитивний) віковий період для 
розвитку уяви, а відтак й для закладання основ творчості — дошкільний. Для розвитку 
даного утворення, активізації процесу пізнання і творчості дитини вкрай необхідна 
підтримка дорослого, заохочення і збудження інтересу дітей, спільного з дорослим 
(вихователями, батьками) експериментування, пошук оригінальних рішень, виходу 
за межі зразка.

Окремим і важливим питанням є міра втручання дорослого у творчі спроби дітей — 
вона має бути не нав’язливою, щоб пізнання і творчість дитини не переходила у меха-
нічне виконання інструкцій дорослого.

Для вітчизняної психолого- педагогічної науки властивий пошук оптимального 
поєднання впливу дорослого з прагненням дитини до самовираження і самодіяльної 
творчості (М. Подд’яков, О. Дьяченко, З. Новлянська, Л. Балацька, В. Котирло та ін.). 
Сьогодні вченими методистами розробляються прийоми стимулювання, заохочення, 
зацікавлення, відпрацювання окремих оперраціональних навичок (спостережливість, 
прийоми створення уявних образів тощо). Популярною для використання є організація 
ігрової діяльності дошкільника. Ігрова діяльність є багатофункціональним педагогіч-
ним методом [2, с. 178], коли, набуваючи осмисленості та насиченості, є способом 
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